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ISTORIA ÎN INTEGRAME

Abstract: The museum educational workshop “History in crosswords” 
held within the national program “Alternative School. To know more to be 
better”, aimed to fulfill and accomplish the information appropriated by 
students in history class in the curriculum, by viewing a PowerPoint 
presentation, which shows the most important information about the reigns 
of the most important rulers of Wallachia, such as Mircea cel Bătrân, Vlad 
Ţepeș, Petru Cercel etc. The applied component of the workshop consisted in 
solving some crosswords with the theme “Romanian Rulers”, designed with 
the help of the Didactic.ro platform, according to the level of preparation 

th thfrom the 4  to the 8  school grade. 
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Ideea propunerii atelierului a venit instant, după o perioadă când     
a fost regăsită plăcerea de a descurca încâlcitele cuvinte încruci ate ale 
integramelor cu teme diferite. Cumva, descoperirea câtorva no iuni 
referitoare la istoria ării Române ti i abordarea lor din altă perspectivă 
decât cea a manualului colar începea să prindă contur la nivel de 
concept. Rămânea întrebarea dacă poten ialii participan i se vor lăsa 
prin i în jocul integramelor sau nu. Răspunsul avea să vină odată cu 
organizarea i desfă urarea atelierului în cadrul programului Școala altfel, 
Să tii mai multe, să fii mai bun, 2017 ini iat de către Ministerul Educa iei 
Na ionale.

Etapele organizării atelierului „Istoria în integrame” au fost urmă-
toarele:

A elaborarea conceptului de prezentare a unor no iuni din istoria 
ării Române ti dincolo de perspectiva manualului colar;

A documentare;
A redactarea unui material Power Point cu prezentarea câtorva 

repere cronologice ale domniilor unui număr de ase voievozi ai ării 
Române ti;
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A crearea a ase integrame cu grad de dificultate diferit care, prin 
rezolvarea lor corectă, să dezvăluie pe verticala AB numele celor ase 
voievozi ai ării Române ti prezenta i;

A multiplicarea integramelor;

A conceperea unui chestionar pentru feedback.

Conceptul atelierului a fost creat pentru nivelul clasei a IV-a până la 
clasa a VI-a inclusiv. Propunerea a fost pentru desfă urarea de două ori pe 
săptămână, pentru o grupă de maxim 30 de participan i. Atelierul a făcut 
parte din oferta Complexului Na ional Muzeal „Curtea Domnească”  
Târgovi te, care a fost lansată către colile dâmbovi ene, dar i către cele 
din jude ele învecinate.

Cele ase modele de integrame au fost create cu ajutorul 
platformei online Didactic.ro, care a permis introducerea defini iilor pe 
orizontală, cu posibilitatea ob inerii pe verticala AB a unui nume de 
voievod al ării Române ti. Enun urile au fost concepute plecând de la 
numele voievodului ce se dorea ob inut ca rezultat pe verticala AB. Atât 
enun urile, cât i rezultatele implicite ale acestora fac referire la termeni ai 
contextului istoric i cel general al epocii medievale.

Pentru a nu crea bariere i pentru a ie i din climatul orei de curs, 
materialul Power Point a fost prezentat chiar de către participan ii la 
atelier, ase dintre elevi devenind povestitori ai domniilor celor ase 
voievozi prezenta i. Pentru diversitate i o prezentare combinată a 
informa iei, în material au fost inserate scurte fragmente din ecranizări pe 
tema propusă, care au captat aten ia elevilor. 

În func ie de impactul avut i de interesul manifestat de către copii,  
ei au avut posibilitatea să lucreze în partea aplicată a atelierului individual 
sau pe echipe, participând la rezolvarea integramelor, de la gradul de 
dificultate cel mai simplu la cel mai complex, făcând astfel apel i la  
spiritul competitiv, pe lângă aten ia, inteligen a i perspicacitatea 
acestora. În cadrul atelierului a fost prezentată i metodologia completării 
i rezolvării integramelor.

Pentru feedback a fost conceput i înaintat pentru completare 
participan ilor un chestionar cu câteva întrebări referitoare la conceptul 
atelierului, organizarea, desfă urarea, durata i intervalul orar, precum i 
posibilitatea men ionării unor propuneri i observa ii. S-a dorit ob inerea 
unor calificative de ordin general, de acestea depinzând organizarea 
acestui tip de atelier în viitor. S-a constatat că atelierul s-a dovedit a fi foarte 
apreciat, ob inând calificative foarte bune, rezultând din chestionarele
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întocmite că elevii l-au găsit educativ, interactiv, atractiv, solicitând 
aten ia, perspicacitatea i cuno tin ele acumulate. Nu în ultimul rând, 
chestionarele au arătat dorin a copiilor de a participa la un astfel de atelier 
i cu al i voievozi ai Evului Mediu românesc. De asemenea, au făcut i 

propuneri de teme diverse pentru atelierele de educa ie muzeală la care 
ar dori să mai participe (vezi modelul ata at).

Atelierul s-a desfă urat de ase ori într-o săptămână. Au participat 
elevi ai colilor din Târgovi te i Titu, din clasele a IV-a până la a VI-a, 
însumând un număr de 137 de participan i. Din păcate, în anii următori nu 
s-au mai desfă urat astfel de ateliere, programele de educa ie muzeale în 
cadrul „ colii altfel” fiind anulate, iar în cadrul Programului „Vacan ă la 
muzeu” nu au putut fi adaptate grupelor de vârstă mixte.
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Fig. 1 i 2. Exemple de integrame folosite în cadrul atelierului.ș
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Fig. 1 i 2. Exemple de integrame folosite în cadrul atelierului.ș
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Fig. 3. Exemplu de chestionar de 
feedback completat.

Fig. 4-7. Aspecte din timpul desfă urării atelierelor.ș
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